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створюється алгоритм (план) зв'язного висловлювання; удосконалюється граматичний лад мовлення; значно 
розширюється словниковий запас; формуються пізнавальні інтереси, в тому числі й інтерес до світу художньої 
літератури. Таким чином, робота щодо навчання слухати і розуміти повідомлення стає ґрунтом для формування і 
розвитку інших мовленнєвих навичок – говоріння , читання, письма[5]. 

Метою статті є розкриття особливостей аудіювання як виду навчально-мовленнєвої діяльності старших 
дошкільників.  

Механізми аудіювання вивчали провідні психологи та психолінгвісти: В. Артемов, Л. Бондарко, С. Бочарова, 
М. Жинкін, І. Зимня, В. Зінченко, Г. Костюк, О. Леонтьєв, Л. Проколієнко, І. Синиця та ін. Методику навчання  
аудіювання розробляли, ґрунтуючись на сучасних досягненнях теорії  мовленнєвої діяльності, лінгводидакти              
І. Ґудзик, Т. Донченко, Г. Іваницька, Т. Ладиженська, М. Львов, Т. Піроженко, М. Рибаков, О. Хорошковська, Б. Ходос, 
С. Цінько та ін.  

Метою констатувального етапу  експерименту було виявлення рівнів розвитку аудіативних умінь у дітей 
старшого дошкільного віку. З цією метою перевірялося розуміння дітьми фактичного змісту тексту (про кого?, про 
що розповідається?, що саме?). Дошкільникам було запропоновано низку діагностичних завдань. Відповіді дітей 
оцінювалися за такими критеріями: сприймання усного мовлення; розуміння змісту почутого. 

Констатувальний етап експерименту складався з двох серій. У першій серії дослідження контроль аудіювання 
здійснювався немовленнєвими діями, у другій серії дослідження – мовленнєвими діями[4]. 

Високий рівень розвитку аудіативних умінь виявлено у 8,5% дітей експериментальної і 11,7% дітей 
контрольної груп. Достатній рівень аудіативних умінь зафіксовано у 13,5% дітей експериментальної і 16,9%  дітей 
контрольної груп. Переважна більшість дітей знаходилася на середньому рівні розвитку аудіативних умінь  (59,5% 
дітей експериментальної і 56,8% дітей контрольної груп). Низький рівень розвитку аудіативних умінь був 
характерним для  18,5% дітей експериментальної і 14,6% дітей контрольної груп.  

Формувальний  етап експерименту мав на меті розвиток аудіативних умінь у дітей старшого дошкільного віку 
у процесі навчально-мовленнєвої діяльності. У роботі з дітьми використовували систему вправ та ігор з розвитку 
вміння сприймати відповідний матеріал на слух, вирізняти певну мовну одиницю з-поміж інших та розуміти почуте.   

Слухання-розуміння почутого, засвоєння його ґрунтується на розумінні окремих смислових мовних одиниць 
(звуків, складів, слів, словосполучень, речень). Тому підготовчий етап експериментальної роботи передбачав 
аудіювання звуків, складів, слів, словосполучень, речень. 

Особливої уваги потребують тексти для аудіювання. Правильний їх вибір є важливим фактором для створення 
мотивації під час розвитку аудіативних вмінь, які є засобом активної участі у спілкуванні. Основний етап 
дослідження мав на меті розвиток аудіативних вмінь старших дошкільників під час роботи з текстом. 

Основна частина роботи над текстом стосувалася його розуміння, але певної уваги потребували зовнішні 
ознаки тексту, що безпосередньо сприймалися на слух і були очевидними без поглибленого смислового аналізу 
почутого. Вони давали можливість розвивати увагу дітей, формували перші уявлення про ті особливості тексту, які 
стосуються його інтонаційних особливостей, темпу мовлення, ритму, розрізнення на слух віршів та прози. Проведена 
нами експериментальна  робота дозволила сформувати у дітей вміння аудіювання звуків, складів, словосполучень, 
речень, тексту. Дошкільники навчилися сприймати та розуміти фактичний зміст почутого[2]. 

Отже, аудіювання – невід’ємна й важлива складова мовленнєвої компетенції. Розвиток аудіативних вмінь 
дітей старшого дошкільного віку, зокрема сприймати матеріал на слух і розуміти його, відбувається лише в процесі 
цілеспрямованої систематичної роботи, хоча й ґрунтується на природних здібностях людини.  

Тому правильна організація аудіативної роботи в дошкільному закладі  є провідною умовою успішного 
оволодіння українською мовою в цілому. 
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ФОРМУВАННЯ ЧИТАЦЬКОЇ САМОСТІЙНОСТІ  НА УРОКАХ ПОЗАКЛАСНОГО ЧИТАННЯ В 
ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 
Момоток Т. В., студентка 

Іванова Л. І., кандидат педагогічних наук, доцент   
Рівненський державний гуманітарний університет 

Гуманізація освіти, пов’язана з утвердженням нового педагогічного мислення, здатного розв’язувати 
актуальні проблеми сучасної школи – духовного виховання молодого покоління. Адже літературі, яка залучає 
школярів до скарбниць національної та зарубіжної літератури, формує художні смаки,відводиться провідна роль.  
Нова програма з літературного читання містить  реальні можливості для розвитку основ  читацької культури учнів, 
підвищенню інтересу до літератури, до повноцінного опрацювання на уроці літературних творів, читацької 
самостійності. Саме в молодшому шкільному віці закладаються підвалини, без яких неможливо формувати в учнів 
навички літературної самоосвіти, читацький досвід, стійкий інтерес до читання. 
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Самостійне читання - це добровільне, індивідуальне читання учнів без безпосередньої допомоги вчителя, 
бібліотекаря, батьків, друзів і є основним результатом формування читацької самостійності. Основні положення цієї 
системи визначені науковцями Світловською Н.М., Джежелей О.В. та удосконалені у психолого - педагогічних і 
методичних працях Волошиної Н.Й., Савченко О.Я., Скрипченко Н.Ф., Наумчук М.М.та багатьох інших. [4]    

Бібліотечно-бібліографічною компетенцією передбачається самостійне читання учнів, звернення до знань 
кола доступних книг, з тим, щоб, по-перше, здійснити свідомий вибір книги, а по-друге, прочитати вибрану книгу 
згідно з усіма правилами, засвоєними у класі та зробити відповідні висновки з огляду на прочитане. Таке читання є 
підсумком, результатом системи знань, умінь і навичок, здобутих молодшими школярами в основному на регулярних 
навчальних заняттях під керівництвом вчителя (1-ий клас), уроках позакласного читання (2-4-і класи) та у процесі 
позаурочної, виховної роботи з книгою. 

Для успішного і послідовного формування бібліотечно-бібліографічної компетенції читача учитель має 
здійснювати індивідуально-диференційований підхід, враховуючи рівень читацької готовності кожного учня,  його 
техніку читання. Основними складовими змісту компетенції є формування: а) правильної читацької діяльності учнів 
- наявності вміння і звички думати над книгою до читання, в процесі читання і після нього; б) читацького кругозору; 
в) вміння читати вибірково. Крім того, періодичне читання преси, відвідування бібліотеки, користування 
різноманітними довідковими посібниками, стимулювання учнів до ведення читацьких щоденників, заохочування 
кращих читачів реалізують зміст бібліографічної компетенції молодших школярів.   

Важливим компонентом зазначеної компетенції є самостійна читацька діяльність молодших школярів, 
спрямована на здійснення свідомого вибору книги, її читання та міркування, відповідні висновки з огляду на 
прочитане. Таке читання є підсумком, результатом системи знань, умінь і навичок, отриманих у процесі навчання на 
уроках позакласного читання, регулярних навчальних занять під керівництвом вчителя та у процесі позакласної, 
виховної роботи з книгою у позаурочний час.  

Завдання учителя забезпечувати педагогічне керівництво самостійним читанням учнів та формування у них 
основ читацької самостійності: а) орієнтуватись у книжковому світі, вибирати для читання художні твори відповідно 
до своїх літературних уподобань, інтересів; б) повноцінно сприймати твір; правильно, швидко, виразно, свідомо його  
читати; в)осмислювати і відтворювати зміст прочитаних творів, висловлювати своє ставлення до прочитаного, тобто 
формувати здатність самостійно засвоювати з прочитаного найкраще і найцінніше.    

Реалізація зазначеного є пріоритетними напрямами формування читацької самостійності учнів, сприяння 
розвитку інформаційної культури молодших школярів. 

Так, у 2-ому класі вчитель спрямовує школярів на широке ознайомлення зі світом доступних їм книжок з 
власної ініціативи, на пошук серед них тих, які найбільше е можуть задовольнити пізнавальні інтереси кожного з 
учнів. 

Враховуючи об’єктивні обставини все ще недостатнього рівня сформованості повноцінної навички читання 
учнів, рівня їхнього літературного розвитку, особливого значення набуває індивідуалізація самостійної читацької 
діяльності дітей. Учитель визначає навчальні завдання з урахуванням індивідуальних можливостей кожного, 
поступово ускладнюючи матеріал, що полягає засвоєнню. 

Учні вчаться самостійно визначати зовнішні показники змісту кожної книжки, вибирати потрібну за 
окресленими педагогом показниками, співвідносити їх і на цій основі робити загальний висновок про тематику, зміст, 
характер, кількість уміщених у ній творів. Така діяльність сприяє швидшому входженню дитини в текст, який вона 
читатиме самостійно. 

Коло дитячого читання розширюється шляхом представлення нових різножанрових творів та книжок 
письменників, відомих  учням з першого класу ,книжок нових авторів, ознайомлення з науково-художньою, науково-
пізнавальною літературою, новими періодичними виданнями. 

У 3-4 класах самостійна читацька діяльність також має свої особливості. Набуті у попередніх класах 
практичні уміння, способи роботи з дитячою книжкою дають змогу школярам переважно самостійно розв’язувати 
спеціальні завдання, які складають сутність читацької діяльності. 

Учні спочатку за завданням учителя, а далі – з власної ініціативи самостійно вибирають та читають дитячі 
книжки поза класом. На уроці відбувається колективне обговорення того, що діти прочитали заздалегідь.  

Визначаючи твори для позакласного читання, вчитель враховує умови забезпечення дитячою літературою 
районних (міських) шкільних, домашніх бібліотек. 

Методична реалізація змісту курсу „ Літературне читання” потребує гнучкого підходу до визначення цілей, 
структури уроків, добору методів і прийомів організації читацької діяльності молодших школярів. 

У ході таких уроків - акценти на естетичному вихованні учнів,формуванні читацької культури молодших 
школярів, поглибленні їх початкових уявлень про особливості творів письменників - класиків дитячої літератури. Для 
здійснення кваліфікованої читацької діяльності в  учнів початкових класів формуються уміння : інтерпретувати текст, 
вести діалог з автором, бачити специфіку  художнього слова тощо. 

Урок позакласного читання передбачає активне використання методів активної творчості – складання 
творчих робіт, колективного обговорення, написання анотацій, відгуків, графічного ілюстрування, словесного 
малювання, інсценізації, драматизації, ведення читацьких щоденників тощо. Змістом читацької діяльності 
передбачено знайомство із заповідями читача, заповнення читацьких анкет,усвідомлення та запам’ятовування 
санітарно – гігієнічних вимог до читання, правил поводження з книгою. Для поглиблення інтересу до читання 
використовуються пізнавально – ігрові завдання: тести, вікторини, кросворди, ребуси, чайнворди, криптограми, 
магічні квадрати тощо. Специфікою уроків позакласного читання ( 3-4 кл. ) є майстерність вчителя в організації 
колективного  обговорення книг на задану тему, з тим щоб дітям було цікаво обмінюватися власними враженнями, 
вільно висловлювати свої думки, переказувати, малювати ілюстрації, портрети, заповнювати щоденники тощо. Для 
якісної роботи з позакласного читання педагогу необхідно організувати куточок читача. 

У поєднанні методів і прийомів навчання, слід прагнути до активізації пізнавальної і емоційно-почуттєвої 
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сфери учнів, залучення їх до діалогічної взаємодії з текстом, самовираження у творчій діяльності. Повноцінне 
сприймання і розуміння творів українських класиків передбачає співпрацю вчителя з учнями, взаємодію 
мотиваційного, змістового, операційного компонентів читацької діяльності  дітей, поетапність осягнення смислової і 
образної цінності твору. 

Разом з тим, молодші школярі вчаться на основі формування у них конкретних уявлень і понять виражати 
думки в усній і письмовій формі,  оскільки  художні твори написані літературною мовою, точним, образним, 
емоційним ліризмом, що  відповідає особливостям дитячого сприйняття.  

Спираючись на положення про творчий характер процесу сприймання, на проблемно-пошуковий характер 
засвоєння знань доцільно не нав'язувати їх учням, а здобувати разом у колективній пошуково-творчій ігровій 
діяльності. Змістом її  є літературні ігри, у ході яких формуються  доступні дітям  цього віку читацькі 
навички,читацька культура, читацькі інтереси твору. Власне гра допомагає оволодіти специфічними рухами, розвиває 
координацію, зосередженість, є мімічним і пантомімічним засобами вираження своїх почуттів, що є надзвичайно 
важливим для правильної організації обговорення літературних творів, книг на уроці позакласного  читання.    

Головними  умовами ефективності застосування дидактичних ігор: органічне включення в навчальний 
процес; захоплюючі назви; наявність справді ігрових елементів, зокрема зачинів, римування; обов’язковість правил, 
які не можна порушувати; використання лічилок; емоційне ставлення самого вчителя до ігрових дій (його слова й 
рухи цікаві, несподівані для дітей).  

Доцільно звертати увагу не тільки на методичні прийоми роботи з текстом твору, але і на те, що 
актуалізацію (передбачення) суті і емоційного забарвлення твору, запропонованого для читання, передусім задає 
учням книга як інструмент для читання.  

З метою формування читацької самостійності ефективною є серія рефлексивно-тренувальних літературних 
ігор, які дають змогу учням запам'ятати більше прізвищ письменників, розширити коло читання - літературні 
головоломки.  

Для розширення читацького досвіду важливо, що деякі літературні ігри наче й не вносять нічого нового до 
обізнаності дітей, але приносять велику користь тим, що вчать їх творчо застосовувати наявні знання в інших умовах, 
активізують різноманітні розумові процеси. 

Залучення молодшого школяра до класики художньої літератури формує естетичне ставлення дитини до 
життя, розвиває його інтерес до літературної творчості, творчості письменника, творців витворів словесного 
мистецтва, розвиває здатність маленького читача як своє життя проживати безліч чужих доль, активно діяти в 
несподіваних обставинах, вигаданих сюжетів, співпереживати персонажам. 

Ігри у  ході аналізу  і сприйняття художніх творів, по-перше, розширюють і поглиблюють літературний  
кругозір, збагачують емоції; по-друге, слугують засобом виховної дії на учнів; по-третє, сприяють збагаченню і 
розвитку мовлення, і, найголовніше, є дією технологією формування читацької самостійності. 

Розуміння методичних  аспектів  формування читацької самостійності допоможуть  учителеві: 1) здійснити 
індивідуальний підхід до кожного учня, що забезпечує результативність сприймання літературного твору; 2) 
визначити рівень сформованості читацьких  умінь та навичок; 3) виявити читацькі уподобання учнів. 

Отже, знання широкого кола книжок, початкових бібліотечно-бібліографічних понять доступних даному 
віку, уміння здійснювати правильний  усвідомлений вибір книжки, задовольняти власні пізнавальні  освітні потреби є 
змістом міцним фундаментом для формування читацької самостійності молодших школярів.  
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Духовні орієнтири підготовки фахівців у вищих навчальних закладах розглядаються як комплексна 

проблема параметрів навчання. Забезпечення якісної освіти базується на формуванні творчих потенцій особистості. 
Тому сучасний навчальний процес передбачає постійний пошук інноваційних технологій, а вони лежать, крім 
іншого, і у площині виховної роботи, яка невіддільна від навчання.  

Мета даної статті – дослідити місце студентського благодійного клубу у контексті проблем інноваційних 
технологій навчального процесу. 

Різноманітні аспекти щодо проблем благодійництва, його історичного зрізу та персоналізації подають 
науковці, зокрема О.Донік, Н.Колосова, М.Слабошпицький [1, 4, 8] та ін., О.Ільченко, О.Морозова [3, 5] досліджують 
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